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АПСТРАКТ

Во развојната програма во Групата за нови енергетски извори, АД ЕЛЕМ има вклучено истражу-
вања во областа на развој на човечки ресурси за нови енергетски извори, вклучувајќи ја и нуклеарната
енергија.  Во истражувањата акцент е ставен на регионална соработка, првенствено со државите на
Балканот, преку размена на студии и истражувања, студиски посети и обука во областите од интерес
за развојната програма на ЕЛЕМ. 

Досегашните истражувања опфатени во овој труд опфаќаат: осврт на некои светските ис-
куства во развој на човечките ресурси во нуклеарната енергетика, процена на состојбите во
земјата, планирање на подготвеноста на човечките ресурси, и осврт на можните модели за под-
готвување на човечките ресурси.

Во трудот се опишани елементите на соработка со Меѓународната агенција за атомска
енергија од Виена на ова поле. Овој труд ги сумира резултатите добиени во студиите изведени
во горенаведената област во изминатите неколку години и оние планирани за наредните години,
како и елементите на соработката со земјите на Балканот.

Клучни зборови: човечки ресурси, електроенергетика, нуклеарна енергетска програма (НЕП),
регионална соработка.
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ABSTRACT

As part of the development activities in the Group for new energy sources, AD ELEM has in-
cluded research in the area of human resources development for new energy sources, including the
nuclear energy.  The human resource research is focused on the regional cooperation, primarily with
the Balkan countries, by exchange of studies and research, scientific and technical visits for training
in the areas of interest for the corresponding research of ELEM.  

The research undertaken so far and covered in this paper includes: review of human resource
trends in the global nuclear energy sector, assessment of the situation in Macedonia, planning of the
human resources, and review of possible models for human resources improvements.  This paper cov-
ers the elements of the cooperation with the International Atomic Energy Agency from Vienna.  

This paper provides a summary of the results obtained in the above mentioned area in the past
few years, and those planned in the following years, as well as the elements of regional cooperation
with the Balkan countries.

Key words: human recourses, power engineering, Nuclear Energy Program, regional coopera-
tion.

продолжување од минатиот  број
Исто така во ова фаза треба да се оформи и

национално регулаторно тело за НЕП. Ова може да
биде оформено во склоп на постојните институции и
агенции како Дирекцијата за радијациона сигурност
(ДРС). Решението како правен субјект треба да про-
излезе од Владата на РМ. 

Втората фаза следи по одлуката што треба
да произлезе од Владата за понатамошна активност
околу НЕП. Одуката би се базирала на темелни ана-
лизи, јавни расправи и стручни консултации врз ос-
нова на Студиите кои би се реализирале во првата
фаза. Во зависност од одлуката која би можела да
опфати една од петте предложени варијанти, би се
продолжило со понатамошните активности и во
делот на кадри за НЕП и во делот на институцио-
нална инфраструктура за НЕП.

Без разлика на кој начин би се создал кадар
за НЕП од било која област или профил, преку
(до)обука и (до)образование во странски институции,
учество на меѓународни тренинг програми и др., по-
требно е да се создаде и стратегија за задржување
на кадарот за НЕП, а посебно во делот на нуклеарно
инженерство кое е дефицитарен во Македонија. Во
овој контекст Владата треба да најде механизам за
задржување и привлекување посебно на дефицитар-
ните струки за НЕП, како временски обврзувачки или
други начини кои се применуваат во разни сектори

(здравство, индустрија и др.).
За реализација на структурата на МОНЕП

според сликата, потребна е организација од минимум
10-20 луѓе со соодветни образовни квалификации за
секоја од обврските на МОНЕП. Овие кадри би мо-
желе да се земат или соодветно ангажираат од по-
стојните кадри на домашните компании (јавни или
приватни).

Во текот на Фаза 2, регулаторното тело и ор-
ганизацијата за погон на нуклеарната електрана по-
степено ги преземат одговорностите и потребните
ресурси постепено ќе бидат пренесени на овие орга-
низации. Трансформацијата на МОНЕП помеѓу двете
фази во имплементацијата на НЕП, зависи од одлу-
ката за водење на НЕП после првата фаза. Доколку
се усвои една од варијантите од 1 до 4, може да се
направи одредена трансформација на МОНЕП.

Македонија која е на почетокот на овој дел на
создавање на национални институции и тела за нук-
леарна енергетска програма, потребно е од по-
стојните претпријатија и организации да ја формира
МОНЕП. Како наједноставен и финансиски најпри-
фатлив начин е да се формира МОНЕП во рамките
на ЕЛЕМ во секторот за развој. Во одделение кое за
почеток треба да се формира и како правен субјект
може да прифати кадри од ЕЛЕМ, како и кадри од
МЕПСО или други агенции, компании или мини-
стерства . Кадрите од другите компании би биле во
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на Германија

рамките на матичните организации може со одре-
дена хонорарна финансиски надомест за обврските
во МОНЕП, што од финансискиот аспект би бил
најприфатлив.

4. ПРЕДЛОГ ЗА ФОРМИРАЊЕ НА РЕГУЛА
ТОРНА КОМИСИЈА ЗА НЕП

Основната цел на сите регулаторни нацио-
нална тела за нуклеарна безбедност е да се осигура
дека, во рамките на нивните земји, активностите по-
врзани со мирно користење на нуклеарната енергија
се врши на безбеден начин, во согласност со меѓу-
народните безбедносни принципи и со целосно почи-
тување на заштита на животната средина. 

Важно е да се нагласи дека, иако мисијата на
регулаторното тело е да се обезбеди надзор на нук-
леарната безбедност, примарната одговорност за
безбедноста на нуклеарна инсталација мора да
остане со носителот на лиценцата или операторот на
НЕЦ. 

За реализација на национално регулаторно
тело за НЕП во Македонија, според барањата и по-
требите, состојбата е покомплексна. За оваа намена
се разгледани постојните национални комисии, ди-
рекции и агенции (РКЕ – Регулаторна комисија за
енергетика) и (ДРС- Дирекцијата за радијациона си-
гурност), кои можат со дооформување и создавање
на одделенија за потребите на НЕП да прераснат во
национални тела.

Националните парламенти или влади треба
да обезбеди сеопфатна легислатива за создавање
регулаторни тела за извршување на одговорности за
обезбедување дека здравјето и безбедноста на лу-
ѓето и животната средина се заштитени. Обемот и
видот на објектите и активностите во рамките на ре-
гулаторот се разликуваат од една до друга земја, спо-

ред мандатот и врз основа на националните прописи. 
Во рамките на овој мандат, регулаторите

имаат клучна улога во развојот на регулаторна рамка,
надгледување на нуклеарната безбедност и радио-
лошка заштита, и при нормални и при итни случаи.
Во врска со управувањето со итни случаи, регулатор-
ните тела може да имаат одговорност за помагање
за да се координираат националните и меѓународ-
ните итни програми за управување, како и обезбеду-
вање дека носителите на лиценци/операторите
имаат  адекватни планови, обуки, програми и ресурси
за да се справи со потенцијални опасни случаи и на-
стани.

Со цел да се осигура дека носителите на ли-
ценци правилно да ги обавуваат своите одговорност,
регулаторите мора да вршат следните  активности:  

• дефинирање на целите за безбедност; 
• да развијат или да предложат и прогласу-

ваат прописи; 
• пропишани стандарди и регулаторни во-

дичи; 
• прашања или советување за издавање на

лиценци и дополнувања, продолжувања; 
• извршување инспекции; 
• до преземе регулаторни прегледи; 
• спроведување на регулаторни барања; 
• преглед на оперативно  искуство;  
• да ги почитуваат ставовите на безбедно-

ста; 
• извршување независни безбедносни ана-

лизи; 
• истражување на безбедноста; 
• комуницирање со засегнатите страни и ин-

формирање на јавноста за заштита од радијација и
нуклеарна безбедност; 

• комуницирање со меѓународната за-
едница. 

Сл.6.Структура на МОНЕП (Македонска организација за НЕП)



energetics 110/2017

е н е р г е т и к а

33

Според потребната кадровска екипираност,
прашањата и обврските кои ги има нуклеарното РТ
во првата фаза може да се формира во рамките на
ДРС. 

ДРС има искуство во делот на справување со
радиоактивни материи, јонизирачко зрачење, меѓу-
народните конвенции и регулативи, како и искуствата
во не-енергетските сектори со примена на нуклеарна
техника и справување со радиоактивни материјали
(медицина, испитувања на зрачења и др.). Оваа аген-
ција може соодветно да се прошири и во делот на ре-
гулативата со нуклеарната енергетика. Во делот на
правните обврски и економските работи може да се
користи искуство на РКЕ во водењето на енергет-
ската регулатива по сектори (електрична енергија,
течни горива, гас и др.), како и во делот на пазари на
енергија. Во овој дел може да се оформи сектор и за
нуклеарна енергија. Исто така нивното искуство во
лиценцирање и давање дозволи на поедини субјекти
во енергетиката може да помогне и во создавањето
на нуклеарната регулатива. 

5. МОЖНИ ИДНИ АКТИВНОСТИ ЗА РЕАЛИ
ЗАЦИЈА НА НЕП ВО МАКЕДОНИЈА

Како идни активности во фаза 1 за добивање
на неопходни релевантни показатели за состојбата
во Македонија во влегување во комплексна нукле-
арна програма, потребно е да реализираат повеќе
студии и анализи за релевантните структури и сек-
тори кои се потребни за реализација на НЕП. Во на-
редниот период е потребно да се изработат студии
во повеќе сегменти и посебни сектори како: 

• Студија за можностите на национална ин-
фраструктура во индустријата, стопанството и транс-
портниот сектор за вклучување на  реализација на

НЕП
• Студија за можности и начини на финан-

сирање на високо-инвестициони проекти во енерге-
тиката за земји во развој

• Начини на комуникација со јавноста за
стратешки програми од областа на нуклеарна енер-
гетика

• Студија за дооформување на студиските
програми на сите степени на студии (прв, втори, трет
циклус) на поодделни факултети во областите по-
требно за  нуклеарно инженерство во Р.Македонија 

6. ЗАКЛУЧОК 

Реализација на нуклеарна енергетска про-
грама на секоја земја бара големи подготви и ангажи-
рање на сите потребни и релевантни фактори со
вклучување и надградба на инфраструктурата на
една земја. Образованието е основа да се создадат
потребните кадри за НЕП во првата фаза како под-
готвителни активности, а секако нај повеќе во след-
ните фази на градба и експлоатација на нуклеарна
енергетска постројка. Врз основа на Студијата може
да се изведат следните заклучоци и чекори кои треба
да се направат за подобрување на образовната ин-
фраструктура и зајакнат капацитетите за создавање
на потребните кадри во образованието за потребите
на НЕП.

• Постојната образовна инфраструктура
во високото образование во сите три степени (прв,
втори и трет циклус на студии) покрива дел од по-
требните кадри за НЕП, со фокус на не-нуклеарните
струки и дејности, како од инженерството (градежна
струка, електротехничка струка, информациско кому-
никациски технологии и автоматика, машинска струка,
технологија на материјали и металургија), природните

Сл.7. Трансформација на МОНЕП помеѓу двете фази на одлука



ституции за НЕП.     
• Ова тело на МОНЕП треба да се формира

како правен субјект со одлука на Владата или од со-
одветна јавна државна институција како ЕЛЕМ.

• Функционирањето и активностите на
МОНЕМ во првата фаза би било во рамките на
ЕЛЕМ, а во следната втора фаза, ова тело би про-
должило да функционира во зависност од одлуката
за НЕП по првата фаза.

•  Создавањето на регулаторно тело за
НЕП во Македонија (РК за НЕП), во првата фаза
може да биде во рамките на постојната ДРС што е
формиран правен субјект со надлежности во нукле-
арната техника во подрачјата кои се користат кај нас
(нуклеарна медицина, јавно здравство, контрола и
апликации за земјоделски производи и храна, царин-
ски потреби и контрола на роба, транспорт на радио-
активни материјали и др.). 

•  Надлежностите на ова тело во рамките
на ДРС треба да се прошират со потребните под-
рачја во нуклеарната енергетика кои се наведени во
ова Студија.

•  Во насока на функционирање на ова
тело (РК за НЕП) што би било во рамките на ДРС,
може да се доекипира со кадри и од други нацио-
нални агенции и комисии како РКЕ, агенцијата за
енергетика и др. 

Ова е само почетна фаза на идентифику-
вање на постојната инфраструктура во образова-
нието и институциите со предложени активности кои
се потребни за формирање на НЕП во Македонија.
Секако дека се потребни и подетални истражувања
и анализи во делот на образованието за формирање
или дооформување на студиски програми во висо-
кообразовните институции кај нас.
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науки (физика, математика и статистика, хемија),
така и од другите гранки (економија, менаџмент,
правни науки). 

• За создавање на НЕП, потребни се кадри
од нуклеарно инженерство кои во првата фаза може
да се покријат со едукација на наши кадри во стран-
ски институции во регионот и пошироко, учество на
регионални и меѓународни тренинг курсеви и рабо-
тилници по поедини области од нуклеарното инже-
нерство, организирање на семинари и курсеви со
странски визитинг професори кај нас и др.

• Во првата фаза до донесување на од-
лука за НЕП која може да биде во траење од пет до
десет години, треба да се користат можностите за
обука на наши кадри преку меѓународните институ-
ции од областа на нуклеарни науки како МААЕ од
Виена, користење на стипендии преку разни про-
грами на ЕУ, и секако билатерални соработки со ин-
ституции од регионот (Бугарија, Романија,
Словенија, Србија, Хрватска).

• Во првата фаза до донесување одлука за
НЕП, за која се потребни и други истражувања и сту-
дии по разни области од НЕП, може да се пристапи
кон дополнување на поедини студиски програми на
некои од факултетите во Македонија со предмети и
курсеви од областите кои се потребни за НЕП.

• Како носител на образовните дејности
за НЕП во Македонија може да биде Факултетот за
електротехника и информациски технологии, кој има
долгогодишно искуство со предмети од нуклеарната
енергетика и нуклеарни централи, експлоатација на
производни единици во ЕЕС,  што веќе се држат по-
веќе од 30 години на студиските програми во прв и
втор циклус.

• Развојот на кадри во втората фаза по до-
несување на одлука за НЕП зависи од варијантите
кои Владата би ги донела по периодот на првата
фаза во која би се направиле сите неопходни ана-
лизи и Студии по поедини области потребни за до-
несување одлука за НЕП.

• Создавањето на МОНЕП што е всушност
македонска национална агенција за водење на НЕП
(по препораките на МААЕ за NEPIO), треба да биде
во рамките на  ЕЛЕМ во секторот за развој. Досегаш-
ното функционирање на ова одделение во секторот
за развој треба да се прошири со нови кадри (вкупно
до 10 луѓе) во областите како електроенергетски си-
стеми и мрежи, тендерски постапки и финансирање
на високобуџетни проекти во енергетика како НЕЦ,
правна регулатива за НЕП, нуклеарна физика и др.
Кадрите потребни за ова тело може да бидат и хо-
норарно ангажирани од домашни институции
(ЕЛЕМ, МЕПСО, министерства, агенции  и др.), од
академската јавност како универзитетите, и секако
од  меѓународни странски консултантски куќи и ин-


